

# 市场成交停滞，钢材库存加速累积

东海期货 | 2020年01月23日

## 黑色产业链日报

研究所 黑色金属策略组

刘慧峰 高级研究员

从业资格证号：F3033924

投资分析证号：Z0013026

联系电话：021-68757223

邮箱：

李公然 联系人

联系电话：021-68757827

### 螺纹钢：市场成交停滞，钢材库存加速累积

**1. 核心逻辑：**春节即将到来，钢材市场进入休假模式，成交停滞，库存加速累积，本周钢联螺纹钢库存环比增加约131万吨，增幅较上周继续扩大。消息面，武汉疫情继续发酵，这可能会影响节后返工及市场采购补库存需求。春节假期过后需关注春节期间累库情况以及武汉疫情进展。

**2. 操作建议：**螺纹钢短期以震荡偏弱思路对待，可考虑05买螺抛卷套利。

**3. 风险因素：**需求韧性继续维持

**4. 背景分析：**

现货价格：1月22日，主要城市螺纹钢价格下持平前日；主要城市4.75MM热卷价格持平前日。

重要事项：工信部运行监测协调局局长黄利斌1月20日在国新办新闻发布会上介绍，2016年以来，全国累计压减粗钢产能1.5亿吨以上，取缔“地条钢”1.4亿吨以上，钢铁行业产能过剩矛盾得以缓解。针对近期个别地区出现地条钢“死灰复燃”的情况，黄利斌表示，下一步将和发改委一道，会同部际联席会议有关部门和单位，督促各地继续按照“逢举报、必核查”的工作机制，持续做好违法违规产能核查工作，防范“地条钢”死灰复燃和已化解的过剩产能复产，严禁新增钢铁产能。

### 铁矿石：外矿发货继续回落，矿石价格延续震荡

**1. 核心逻辑：**贸易商与钢厂等流通和终端环节均开始进入休假模式，市场成交低迷。目前大中型钢厂矿石库存已经回升至2260万吨，处于历史高位，节后继续大幅补库存空间有限。但短期供应阶段性偏紧仍会对价格形成一定支撑，本周澳洲巴西矿石发货量降至1561.1万吨，环比减少46.5万吨，不过，在需求走弱、钢厂利润收窄以及贴水幅度较低的情况下，矿石价格上涨空间也有限。

**2. 操作建议：**铁矿石短期以震荡偏弱思路对待，前高附近可尝试沽空。

**3. 风险因素：**矿石发货大幅回升

**4. 背景分析**

现货价格：普氏62%铁矿石指数报95.6美元/吨，跌0.25美元/吨；青岛港PB61.5%粉矿报685元/吨，持平。

库存情况：上周港口库存12373万吨，环比增36万吨；日均疏港量317万吨，增10万吨；日均转水量82.8万吨，降0.05万吨。上周因压港缓减库存增加，但由于节前钢厂提货积极，高疏港量下库存增幅较小。分区域来看，上周库存增量主要集中在华南地区，环比增加69万吨，其余地区库存整体微降，沿江地区降幅最大，共计下降33万吨。疏港增量主

要来自华东地区，环比增加 10 万吨，此前运输受雨雪天气影响，上周恢复后钢厂提货积极。

下游情况:全国高炉开工率 77.58%，较上周持平;日均铁水产量 220.57 万吨，环比降 1.48 万吨。上周复产高炉 8 座，主要以内陆地区钢厂正常检修复产为主。上周新增检修高炉 8 座，以华东与西南地区为主，华东大多为限产影响临时性闷炉，西南地区则为例行检修。临近节前钢厂生产变化较小，预计铁水产量仍以窄幅波动为主。

### **焦炭：钢厂维持按需采购，焦炭价格延续震荡**

**1. 核心逻辑：**临近春节，第四轮涨价尚未落地，市场看稳情绪逐渐增多。焦化企业开工基本持平，仍以出货为主，发运激进型较高。下游钢厂维持按需采购，部分低库存钢厂有补库存需求。贸易商集港情绪不强，港口库存继续下降。节后需关注去产能政策以及各环节库存变化情况。

**2. 操作建议：**焦炭短期或以震荡偏强为主。

**3. 风险因素：**焦炭开工率回升明显

#### **4. 背景分析**

现货价格：山西地区焦炭市场现高硫冶金焦主流成交 1570-1600 元/吨，准一级冶金焦报 1730-1880 元/吨；唐山二级到厂 1890-1900 元/吨，准一级到厂 1920-1970 元/吨。

开工情况：本周 Mysteel 统计全国 100 家独立焦企样本：产能利用 76.22%，上升 0.27%；日均产量 36.73 万吨，增 0.13 万吨；焦炭库存 52.21 万吨，减 1.59 万吨；炼焦煤总库存 919.45 万吨，增 20.50 万吨，平均可用天数 18.82 天，增 0.35 天。

### **动力煤：电厂库存被动回升，盘面下挫明显**

**1. 核心逻辑：**产地方面，目前主要主产地基本均已做出放假通知，叠加贸易商发运量的继续回落，北港调入量继续维持低位。但与此同时，终端用户也基本以去库为主，锚地船舶数和运费指标低位徘徊，采购力度明显不足。春节过后，若进口煤没有出现明显增量，以目前的港口库存，不排除出现阶段性的供需缺口。终端方面，目前的日耗已经进入春节模式，库存在日耗的回落下被动回升，处于较往年偏高的水平。而疫情的不确定性也对节后的用煤需求恢复造成了不确定性。总的来说，节后的煤价走势关键在于电厂日耗的回升幅度以及补库节奏，在目前的北港库存水平下，电厂若在需求正常恢复的情况下淡季补库，不排除阶段性推升港口煤价的可能。

**2. 操作建议：**03 短期震荡偏多对待，05 长期空单中继续持有

**3. 风险因素：**政策端托底煤价

#### **4. 背景分析：**

现货价格：1 月 22 日 CCI5500 指数报 561 吨 (+0/吨)，CCI 5000 指数报 502/吨 (+0 元/吨)

库存情况 1 月 22 日北方四港库存 1303.5 (-8.4 万吨)；本周南方长江口岸库存 413 万吨 (-25 万吨)。

下游需求:1 月 22 日沿海 6 大电厂日耗 55.8(-3.4 万吨)，库存 1526.9 (+47 万吨)；1 月 21 日北方四港锚地船舶数 52 艘 (-4)，电厂煤炭库存

可用天数 29.8 天 (+2.5 天)。

海运运价: 1 月 22 日, 秦皇岛到广州 CBCFI 运价 25.9 元/吨 (+0.1); 秦皇岛到上海 CBCFI 运价 18.9 (+0.1 元/吨)。CBCFI 煤炭运价综合指数 531.7(+3.2 点)。

### 玻璃: 厂家优惠幅度略有增加, 市场基本休市

**1. 核心逻辑:** 临近春节假期, 生产企业的有效出库环比有所减少, 是传统季节的正常表现。目前看生产企业库存环比增加的幅度在可控范围之内, 市场信心尚可。从近期下游加工企业看, 开工率逐步下降, 大部分已经开始停工放假。目前玻璃现货市场价格偏高, 一定程度上影响了后期加工企业承接新订单的积极性。同时部分华南地区近期产能增加比较快, 对本地的供给也造成一定的压力。总体看生产企业挺价运行, 出台的销售政策也幅度不大, 春节期间所需的原燃材料已经开始备货, 压力不大。

**2. 操作建议:** 区间震荡思路对待

**3. 风险因素:** 华东地区淡季需求超预期

**4. 背景分析:**

现货价格: 01 月 17 日全国浮法玻璃现货平均价格 1618.8 元/吨 (-0.9)。重点交割库 5mm 浮法玻璃报价: 沙河安全 1478 元/吨 (-0)、山东金晶 1693 元/吨 (-19)、武汉长利 1642 元/吨 (+0)、江门华尔润 2260 (+0)

供给情况: 截止到 1 月 17 日, 全国浮法玻璃生产线共计 376 条 (+1), 在产 236 条 (+1)。

库存情况: 截止到 1 月 17 日, 国内浮法玻璃生产线库存 3983 万重箱 (+53), 白玻库存 3654 万重箱 (+34)。

原料情况: 01 月 21 日, 全国重碱市场均价 1607 元/吨 (-0)。东明石化石油焦 (3#B) 出厂价 870 元/吨 (-0)。

#### 免责条款:

本报告立足于结合基本面及技术面对市场价格运行趋势及轮廓进行整体判断, 提示可能存在的投资风险与投资机会。报告中的信息均源自于公开材料, 我公司对这些信息的准确性和完整性不作任何保证。报告仅作参考之用, 在任何情况下均不构成对所述期货品种的买卖建议, 我们也不承担因根据本报告操作而导致的损失。

#### 联系方式:

公司地址: 上海浦东新区东方路 1928 号东海证券大厦 8 层

邮政编码: 200125

公司网址: [www.qh168.com.cn](http://www.qh168.com.cn)